

Diario de la Marina

Año XXXV. — Número 10.606. Sábado 14 de Febrero de 1903. Dos ediciones diarias.

EL DISGUSTO CADA VEZ MAYOR

A medida que en los departamentos y buques se ha ido conociendo el proyecto de reorganización de la Administración central redactado por el actual Ministro, la idea de que su gestión puede ser de funestas consecuencias para la Marina, en vista de apartarse en sus reformas, de modo peligroso, de la realidad, en el servicio de la Armada, va tomando proporciones y haciendo prosélitos aun entre aquellos pocos que le han defendido hasta ahora, atribuyendo a genialidades disolubles sus errores del principio.

Los pocos que así opinaban, no por hallarse conformes con lo efectuado por el ministro, sino por creer que venía animado de los mejores deseos, y con suma de conocimientos y energías para llegar a la anhelada solución del problema marítimo que al Cuerpo interesaba facilitar y no entorpecer, haciendo de minucias y cuestiones de amor propio barrera insuperable para el logro de aquel ideal, se van ya también desengañando y comprendiendo que se han equivocado de medio a medio.

Pues el Sr. Sánchez de Toca se encarga por sí mismo de demostrar con sus actos, que no está en condiciones de resolver ese problema de vital interés para la nación y para la Marina, dando pruebas fehacientes de su ignorancia en materia y organización naval, así como también de una osadía y acometividad que lo hacen aún más peligroso al frente de la Marina, por las perturbaciones que su gestión verificada en esas circunstancias, puede producir en dicho organismo de la defensa nacional.

Ya llegan hasta nosotros en tono diverso las voces de algunos intelectuales, por lo mismo inocentes, que calificaban de ligera y precipitada la conducta que adoptó la Corporación por inmensa mayoría en contra de los atrevimientos de un Ministro, de cuya ceguera no se daban cuenta ni aún viéndolo ultrajar al instituto armado a que pertenecía y que él venía a dirigir, sin causa alguna ni menos conveniencia que pudiese justificarlo.

El pensamiento se va concretando, sin el apasionamiento de los primeros instantes, pues ahora no hay ofensas que lo provoquen, sino con la serenidad de juicio y el convencimiento por el examen tranquilo de las resoluciones que el ministro dicta. Y de ese examen resultan tan disparatadas, tan incongruentes é impracticables, que la desconfianza se hace general é intensa respecto a la gestión del Sr. Sánchez de Toca, y se manifiesta por un profundo descontento en previsión de las consecuencias que pueden tener para el porvenir de la Marina.

Indudablemente, el Ministro, además de desconocer la Marina, se halla mal aconsejado, pues no es posible que por voluntad propia se cree los conflictos de la manera que él los hace surgir; no nos parece razonable que la solicitud de un Comandante de Marina sobre cumplimiento de un Real decreto, hecha en la forma y modo que la Ordenanza previene, motive la separación de su puesto de un digno Jefe de la Armada; mientras una carta dirigida al Ministro por otro Jefe de la Armada sobreviniendo los principios de disciplina militar en el fondo y en la forma, pero en la cual se tributan elogios al Sr. Sánchez de Toca, es un escrito que no sólo no da lugar á castigos, sino que se lleva con fruición en el bolsillo, jactándose de su contenido, para que sirva de arma, si ha lugar, contra los Generales de la Armada, según han dicho de público los periódicos oficiosos.

Convengamos que así no se dirige una colectividad militar, ni se la prepara para el cumplimiento de su deber de morir peleando por la patria, lo que nunca podrá suceder sin la fuerza moral de la disciplina, que es preciso á todo trance sostener en los Institutos armados.

La labor del Sr. Sánchez de Toca es una serie de errores, tanto en los conceptos administrativos como en los técnicos y militares, que no es dado á la Marina soportar sin detrimento de su consistencia, y que ha de hacer más difícil la restauración de la defensa marítima en la Nación, que es, en definitiva, para la que parece haber venido á dirigir la Armada.

Tales, por lo menos, son los funestos resultados que en ella se experimentan.

XIV CONGRESO INTERNACIONAL DE MEDICINA

Por apremios del tiempo se deslizaron ayer dos erratas en la información que publicamos relativa á los preparativos que se realizan para la celebración del XIV Congreso Internacional de Medicina, que consideramos conveniente subsanar por su importancia.

Donde dice: «Se han enviado invitaciones, etcétera, 125. debe leerse 125.000», y á renglón seguido, donde dice «Invitaciones preparadas para ser enviadas 165, debe decir 165.000».

Como venían muchos lectores, el error era de mucha importancia, pues tal como aparecía hasta imposible formar idea del imponente trabajo realizado por la Secretaría general del Congreso, cuyos entusiasmos é interés en qué España quede á la altura que le corresponde en el próximo Congreso de Medicina es merecedor de los mayores elogios.

TELEGRAFIA SIN HILOS

El Gobierno italiano ha presentado hoy al Parlamento un proyecto de ley para establecer una estación radiográfica de extraordinaria potencia, que pondrá en comunicación Roma con la República argentina.

El Gobierno italiano, que ha puesto á disposición de Marconi el crucero *Carlo Alberto*, ha demostrado, en cuanto se relaciona con la radiografía, un entusiasmo preferente y una protección decidida.

LA TENACIDAD DE CHAMBERLAIN

Chamberlain continúa su propaganda pacifista en el Transvaal, pronunciando discursos encaminados á persuadir á los boers de que Inglaterra no se preocupa de otra cosa que de la felicidad de los venidos.

POLÍTICA

PLÉTORA DE BATUTAS

Para no ser menos, los tejanistas, al igual de los liberales, huérfanos de jefe, empiezan á dar que hablar sin entenderse por sobra de pretensiones y falta de unidad.

Los caballeros del Santo Sepulcro no quieren dar parte á nadie de sus resoluciones, y se teme que la Asamblea, anunciada días pasados á son de bombo y platillo, no se celebre, porque todos se creen con mejor derecho á convocar y presidir el conclave.

Todo el mundo quiere ser jefe. Es la enfermedad de moda, que disgrega las fuerzas políticas y fracciona los grandes núcleos.

Es el peor síntoma que se advierte en la evolución de los partidos, y está llamado á producir frutos muy amargos.

Donde muchos mandan pocos obedecen, y el principio de autoridad anda por los suelos. A medida que la parca fiero va segando existencias preeminentes, va quedando, como dijo el otro, lo peor de cada casa.

Y es verdad. No ya en los grandes partidos, que aparecen fraccionados, sino en las que muy bien pudieran denominarse agrupaciones subalternas, el número de notables aumenta de un modo alarmante.

Nunca se vieron, así por la derecha como por la izquierda, tantos exministros; y como ha habido lo que pudiera llamarse rebaja de tallas, hay verdadera plétora de directores de orquesta.

Eso esteriliza, naturalmente, la buena marcha política, porque donde hay tantos astros de primera magnitud, no puede haber orientación segura. ¡Tanta luz y tanto sol ofusca!

En esta abundancia de capacidades directivas, preciso es, como base de justificación, que cada maestrillo tenga su librito, y en materia de programas políticos, estamos ya casi á la altura de los bibliófilos.

Pero con tanta batuta nadie logra entenderse, y el desconcierto es verdaderamente atrozador. ¡Y en víspera de elecciones!

Al país se le habla de felicidad y progreso en todos los tonos, desde el más agudo al más grave, y no sabe por quién decidirse: si por el que todo lo afirma ó por quien todo lo niega.

La construcción de los muelles obedece á un nuevo sistema, que permite á los vagones del ferrocarril hacer directamente su descarga en los bodegas del barco.

Las obras están valoradas en 14.000.000 de pesetas y se espera que estén terminadas antes de un año.

La Empresa ha anunciado la admisión de toda clase de trabajadores, por cuyo motivo han llegado á esta gran número de obreros ansiosos de trabajo.

Por fin muy satisfactorias noticias de los trabajos del desierto de Sierra Almagrera. Si como para el presente se espera puede conseguirse el desagüe en gran desecación, la región volverá á sus antiguas rías de riqueza, pues es seguro que en España es difícil encontrar zona más rica y abundante de minerales de plata.

—Aquí, en donde tiene muchas simpatías el general D. José Lapuente, se ha leído con mucho gusto la reseña publicada por ese periódico del banquete dado en su honor con motivo de su ascenso.

—La cuestión política sigue en esta provincia muy confusa. Continúan los liberales fueros absolutos de todos los organismos políticos, con un censo absolutamente falso y anodino, porque hay omisiones por miles y en todas las secciones están repetidos los electores liberales.

—Por fin, como seguro que, imponiéndose á las indicaciones del Gobierno y dando sólo á sus particulares intereses, serán elegidos diputados los que los liberales quieren, y senadores los que les venga en ganas. —El correspondiente.

ANOMALIAS

CEROS A LA IZQUIERDA

Hay quien, para matar el tiempo, se entretiene en hacer solitarios ó leer la cuarta plana de los grandes diarios, y sin embargo no consigue su objeto, porque las horas transcurren lentas y cada minuto le parece un siglo; en cambio hay quien está tan abrumado de quehaceres que no tiene tiempo para nada, y las horas le parecen minutos.

Los vagos son los que se aburren más pronto. Nada les aborrece ni conmueve; todo les hastia y empalaga. Para ellos no hay genios, ni libros, ni obras extraordinarias, ni arte, ni ciencia, ni religión, ni filosofía. Son actividades negativas, ceros á la izquierda, que no contribuyen poco ni mucho al progreso de la humanidad.

Esta gente es la que más abunda en España y la que, considerada individualmente, se dedica á hacer la desesperación de su familia, y en colectividad, es la rábora constante de la Patria, á la que precipitan á los desastres y fracasos.

Quizá por eso la Nación española es el país donde hay menos bibliotecas y escuelas y más plazas de toros y templos, y donde las multitudes disponen de menos medios para unificar sus esfuerzos en una dirección provechosa para el bien general.

Es probable que esto sea hijo del clima, que está en el ambiente, pero, de cualquier modo, lo cierto es que no se advierte ya individual ni colectivamente ningún rasgo extraordinario en esta otra tierra privilegiada raza hispana.

Como país culto vamos á remolque de todos los pueblos: nuestra literatura copia, nuestro teatro traduce, nuestra ciencia copia y nuestro arte adapta. Aquí nadie se enriquece escribiendo libros ni comedias, ni pintando cuadros, porque los libros no interesan, las comedias no impresionan, los cuadros no conmueven.

DON DE MANDO

Vuelve á salir á plaza el pensamiento de establecer una ley de seguridad, alegándose que ya existe en países muy liberales y democráticos.

—¿Para qué? La necesidad de esa ley, existiendo ya la de orden público, es una confesión palmaria de la impotencia del poder que la establece.

En esto no caben distinciones ni logomaquias. Los mismos defensores de esa novedad tratan de justificarla diciendo que así se dotará al poder civil de los mismos medios de acción que dispone el poder militar.

Y no es eso. Con ley y sin ley de seguridad, la autoridad civil se estrellará en sus funciones si no está dotada del don del mando, que es la resultante de una porción de circunstancias que se llaman prestigio, oportunidad, justicia.

El *Imparcial*, uno de los más fervientes defensores del establecimiento de la ley de seguridad y que más combate la proclamación de la ley marcial, reconoce que casi siempre que la autoridad civil, en los conflictos de orden público, ha cedido sus atribuciones á la autoridad militar, ésta ha desempeñado su difícilísima misión con gran tino, llegando en la prudencia y en la suavidad á los extremos que reclamaba la salud pública y la concordia de los ciudadanos.

Y esto ¿qué prueba? Donde el mando, y nada más. Eso, y no nuevas leyes es lo que necesita tener el poder civil. La vigente ley de orden público es más que suficiente para que se garanticen los derechos de todos los ciudadanos, pero si no hay en quienes ejercen autoridad las condiciones esenciales para la augusta función del mando son inútiles los preceptos.

Además, ¿no están garantidos el Código fundamental todos los derechos? Entonces, ¿qué significa esa nueva ley de seguridad con la que se trata de emendar la plana á la Constitución del Estado?

La autoridad requiere dotes excepcionales; altos prestigios emanados de principios invariables y sagrados. Cuando esos principios son hollados ó atropellados, la autoridad se pierde.

Y precisamente todo el secreto de la augusta función del mando consiste en saber conservar puros, indemnes, íntegros.

DE LA COSTA

(POR TELÉGRAFO)
(DE NUESTROS CORRESPONSALES)
Marinos disgustados. — Medida arbitraria. — La gestión de Toca.

Reina gran disgusto entre los marinos de este departamento con motivo de las noticias recibidas de Madrid.

La destitución del Comandante de Marina de Málaga, por el solo motivo de haber elevado al ministro una respetuosa exposición relacionada con los derechos de practicante, es objeto de las más duras censuras, extrañándose todos de que aquella disposición se halla adoptado sin previa formación de expediente, única manera legal de llevarla á la práctica.

También se comenta desfavorablemente el proyecto de reorganización de los servicios de la Administración Central, considerándolo desatinado é irrealizable.

to; pero según parece, el emperador ha contestado que no podía modificar su régimen de vida hasta que se haya zanjado la cuestión de Venezuela.

Personas que tienen cierta intimidad con la emperatriz no cesan de influir en su ánimo para que procure convencer á Guillermo II, cuyo temperamento, aficionado á una asombrosa variedad de ocupaciones, puede en realidad ocasionarle una muerte prematura, ó reducirle á una relativa pasividad intelectual, si el Kaiser no pone coto á su afán de sobrosalir en todo.

parece que ya en tiempo del padre del actual monarca hubo aquél de reprochar á éste por su volubilidad en el estudio y la tenacidad de su exagerado amor propio.

NOTAS NAVALES INGLESAS

El día 7 fué alistado en Chatham el crucero de segunda clase *Venus*, que prestará servicio de guardacostas en Southampton, y reemplazará también al crucero acorazado *Australia* para escoltar al rey cuando éste viaje por el Canal de la Mancha ó el mar del Norte.

El crucero *Venus* es más rápido que el *Australia* y más moderno, siendo su velocidad de 19,5 nudos por hora, mientras que la del último no excede de 18,5.

El *Furious*, crucero de segunda clase, será separado de la Escuadra del Canal, y desarmado en 24 del corriente, pasando su tripulación al *Hermes*, que debe relevarle en la citada Escuadra.

En los astilleros de Sheerness debe quedar terminado hoy el cañonero torpedero *Niger*, que pasará á la división A de la Escuadra de reserva del Medway, después de embarcar nuevas máquinas y calderas tubulares de agua.

Ha llegado á Gibraltar para dirigirse á Mahón y Palma, el *Cleopatra*.

Remember of Maine.

El día 15 del corriente mes de Febrero cumplirán cinco años de la misteriosa voladura del acorazado de los Estados Unidos *Maine*, en el puerto de la Habana. La noticia de esta desgracia causó sorpresa y hasta pánico en todos los países. Se creyó, no sin fundamento, que esto sería la mecha que pegaría fuego á la mina tanto tiempo contenida. Y en efecto, el poderoso partido hispano de los Estados Unidos á voz en grito pidió la inmediata guerra á España.

No es del caso hacer nuevamente historia del siniestro del *Maine*. La historia vieja ya, cantada en todos los tonos por propios y extraños. Mi objeto es otro. Todos los años por igual fecha, los digo á mis hijos, á mis alumnos y á mis amigos: *Remember of Maine*.

El almirante Dewey lo dijo á sus tripulaciones antes del combate de Cavite, parodiando la corta y expresiva orden del día que Nelson dió á su Escuadra el día del combate de Trafalgar; con la diferencia que las palabras de Nelson fueron honradas, y dichas sabiendo que los ingleses iban á entrar en combate de veras, y las palabras de Dewey no fueron honradas, pues constituyeron una infame calumnia. He aquí por qué yo les digo á mis hijos y á mis alumnos *Remember of Maine*, para que cuando siempre á los yanquis como enemigos nuestros, mientras no den á España la debida satisfacción por la villana calumnia de haber sido volado el *Maine* por un torpedero español.

Que antes de la declaración de guerra se tomara la voladura del *Maine* como un ardid ó pretexto para adelantar el proyecto que se propuso la llamada gran República del honrado Washington, pase, por más que el procedimiento no fuera muy correcto; pero después de firmada la paz persistir en la misma calumnia, no se comprende en una nación fuerte y rica y de historia muy digno y muy democrática.

El *San Benito* que los yanquis cruzaron á nuestra patria por aquel hecho, cayó sobre la Marina militar, y particularmente sobre el buque de guerra español fundado con el *Maine*. Y la calumnia pesa aún sobre nuestra Armada, pero si los yanquis, con reconocida mala fe, se han negado á someter el examen de la voladura á un tribunal técnico internacional, hay un Dios de justicia ante el cual han dado ya cuenta: MacKinley, muerto trágicamente; Sampson, con muerte prematura, y un Oficial del mismo *Maine*, que se suicidó, diése que acosado por el recordamiento de aquella catástrofe. Y no hay duda, que Dios terminará la obra de justicia, si los yanquis en su soberbia no la niegan.

Pero, si en verdad es el objeto de estas líneas el exclamar como todos los años *Remember of Maine*, lo es también lamentar por los muchos calumniadores que tiene nuestra Marina militar dentro de España, y ciertamente que no son yanquis son muy españoles.

EN EL BANQUILLO CECILIA AZNAR

EL VEREDICTO

Primera. Cecilia Aznar es culpable de haber inferido á D. Pascual Manuel Pastor y Pastor, sirviéndose de un instrumento contundente, nueve heridas, todas ellas en la cabeza y cara, ocasionando la fractura del cráneo, así como la de la apófisis orbitaria del lado derecho, con tracción de los huesos de la nariz, causándole también, mediante la presión sostenida de los dedos de la mano izquierda sobre el cuello de la víctima, otra herida en la garganta, que fracturó el hueso hioides, falleciendo Pastor á los breves instantes, por consecuencia de shock traumático y hemorragia consecutiva á las lesiones, cuyo hecho tuvo lugar en 22 de Junio de 1902, en la alcaoba del Sr. Pastor, en su domicilio, calle de Fuencarral, núm. 45, de esta corte?—Sí.

Segunda. Cecilia Aznar, es culpable de haberse apoderado, inmediatamente después de quedar muerto D. Pascual Manuel Pastor, de una petaca y de un portamonedas, contentando aquella bastante cantidad de billetes de Banco y el último un billete de 50 pesetas y algunas monedas, todo de la pertenencia de Pastor?—Sí.

Tercera. Cecilia Aznar Celimundi, dió muerte á D. Pascual Manuel Pastor al objeto de apoderarse de las cantidades á que se refiere la pregunta primera?—Sí.

Cuarta. Retirada Cecilia Aznar de la alcaoba después de golpear al Pastor, y creyéndolo ya muerto, se echó la ropa y entró en el gabinete inmediato, que comunicaba con la alcaoba, tomando de encima de la chimenea dos petacas de cuero, yéndose al comedor, y como en una de ellas, al registrarla, viese muchos billetes de Banco, se la apropió, abandonando la otra?—Sí.

Quinta. Provisó del dinero que acababa de apoderarse, salió de la casa y, dirigiéndose á un comercio de la calle de Fuencarral, hizo compras de camisetas de encaje, faldas y blusas de seda y otros efectos, entregando en el acto para su pago seis billetes de á 100 pesetas, con los cuales abonó al contado la factura de 561 pesetas?—Sí.

Sexta. Cecilia Aznar, salió huyendo de Madrid en dirección á Barcelona, y ya en dicha ciudad y con los valores sustraídos á Pastor compró en una joyería alhajas por valor de 4.953 pesetas?—Sí.

Séptima.—Cecilia Aznar, entró al servicio de D. Pascual Manuel Pastor en 24 de Mayo de 1902, hallándose aquel en Irún accidentalmente, viniéndose con Pastor á la casa de éste en Madrid, viviendo y durmiendo bajo el mismo techo, sin interrupción, hasta el 22 de Junio siguiente?—Sí.

Octava.—Al acometer Cecilia Aznar con la plancha al Pastor y sujetarle la garganta mientras le golpeaba, hizo imposible la defensa del acometido, que, por lo rápida, insistente é inesperada agresión de que fué objeto, no tenía medios de aperebirse á la defensa?—NO.

Novena. En la realización de los hechos relacionados, ocurrió que sobre las seis de la mañana D. Manuel Pastor llamó con la campanilla á su gabinete dormitorio á su criada Cecilia Aznar, al objeto de que sirviese agua caliente para su aseo?—Sí.

Décima. Cumpliendo la Cecilia Aznar la orden de su amo, se presentó poco después con la vasija de agua, que colocó en el suelo, y al verla el Pastor junto á la cama exigió de dicha Cecilia la realización de actos deshonestos y repugnantes á la naturaleza?—NO.

Undécima.—Don Pascual Manuel Pastor, trató de atrair á la Cecilia, entablandose entre ellos el consiguiente forcejeo, logrando en un principio sujetar Cecilia al Pastor junto al borde de la cama?—NO.

Duodécima. ¿Trató, al verse Pastor sujetado, de coger un bastón que estaba colocado junto á la esquina de la alcaoba, y desahuciándose la Cecilia tomó ésta una plancha que había sobre una mesa, con la que amenazó al Pastor?—NO.

Décimatercera. Don Pascual Manuel Pastor, sujetó, al verse amenazado con la plancha, á la Cecilia por los brazos, pretendiendo echarla sobre la cama, dándole entonces Cecilia el primer golpe?—NO.

Décimacuarta. Recibido el primer golpe por Pastor, insistió éste en sus propósitos deshonestos, y en vista de tal insistencia Cecilia le golpeó de nuevo y le sujetó por la garganta?—NO.

Décimquinta. En contraposición á la pregunta tercera, al ver muerto Cecilia Aznar á D. Pascual Manuel Pastor, seugió de pronto en su mente la idea de aprovecharse del dinero al único fin de poder huir de la casa?—NO.

Décimasexta. La suma sustraída por Cecilia Aznar á D. Pascual Manuel Pastor, era superior á la cantidad de 2.500 pesetas?—Sí.

Décimaséptima. Cecilia Aznar Celimundi, había sido objeto de proposiciones deshonestas en la noche del 21 de Junio y en otras ocasiones, por parte de D. Pascual Manuel Pastor?—NO.

Décimoctava. Francisco Garreta Mora, es culpable, con conocimiento del delito imputado á Cecilia, de haber ocultado á ésta en su casa de Barcelona, haciéndola cambiar de traje, á fin de evitar su captura, facilitándole también los

medios de ponerse fuera del alcance de la autoridad?—NO. Décamonovena. Francisco Garreta, es asimismo culpable de haberse aprovechado de parte de los valores sustraídos al Sr. Pastor, con conocimiento de la procedencia de dichos valores?—NO.

Vigésima. Francisco Garreta, tuvo conocimiento de la realización del delito que se imputaba á Cecilia Aznar por la lectura de los periódicos que relataban dicho delito?—SI.

Vigésimaprimerá.—Francisco Garreta, destruyó la petaca en que Cecilia conservaba el dinero sustraído á Pastor?—SI.

Vigésimasegunda.—Al ser objeto Pastor de las agresiones que se describen en la primera pregunta, ¿se encontraba dormido en su lecho?—NO.

Vigésimatercera.—Caso de no hallarse dormido en tal momento, ¿se encontraba el Pastor desahuciado, pero despierto?—NO.

Vigésimacuarta.—Muerto ya Pastor, tomó Cecilia un billete de 100 pesetas de la petaca de aquel, y lo incluyó en una carta que puso en el correo á su novio, Francisco Fuentes?—SI.

CONDENADA A MUERTE GARRETA LIBRE

En vista de las contestaciones del Jurado á las preguntas del veredicto, el Tribunal de derecho impuso á Cecilia Aznar la pena de muerte. Garreta fué absuelto.

Diciamos el fallo: Fallamos que debemos condenar y condenamos á Cecilia Aznar y Celimundi A LA PENA DE GARROTE, la cual se ejecutará conforme á lo dispuesto en el art. 102 del Código penal, con las modificaciones establecidas en la ley de 9 de Abril de 1900, y absolvemos libremente á Francisco Garreta Mora.

Epitafio. Cecilia Aznar, presa de un fuerte ataque de histerismo, permaneció en la Audiencia hasta las once de la noche.

A esa hora la condenada á muerte fué trasladada en un coche de punto á la cárcel de mujeres, sin que pudiera ser vista por el público que esperaba su salida, pues fué sacada por una puerta falsa que dá á la explanada de la calle del Marqués de la Ensenada.

Garreta firmó anoche mismo su salida de la Cárcel Modelo é inmediatamente después quedó en libertad.

Pandectas.

Service telegrafico

La Bolsa.

Paris 14.—Apertura de la Bolsa de hoy.

Fallecimiento.

Los piratas turcos.

El proyecto de alcoholes.

Accidente á bordo.

Marruecos.—Se propaga la insurrección.

Bolivia y el Brasil.

Un incendio.

En la América Central.

Un descarrillamiento.

Servicio militar.

Las Aduanas francesas.

El problema macedónico.

Viaje del Zar.

Los liberales.

Los trabajos que viene realizando la Junta electoral inspiran tan poca confianza á los candidatos fusionistas, que la mayoría de éstos han decidido prescindir en absoluto de aquel organismo en sus preparativos electorales.

La ciudad Junta se reunió anoche en el domicilio del marqués de la Vega de Armijo.

Sólo asistieron los Sres. Moret y Salvador, y se acordó protestar ante el Gobierno de las coacciones que se están cometiendo contra los candidatos liberales en varios distritos, especialmente en el de Berrillo de Sayago, de la provincia de Zamora.

Hoy, á las cinco de la tarde, ha vuelto á reunirse en el Congreso la Junta electoral. Asisten los señores marqués de la Vega de Armijo, Montero Ríos, Moret y Salvador (D. Amós).

Parece que en esta entrevista se tratará de la conveniencia de celebrar una reunión general, no sólo de exministros, sino de otras personalidades del partido fusionista, para adoptar acuerdos relacionados con el monumento que se piensa dedicar al señor Sagasta.

No es aventurado suponer que los señores Moret y marqués de la Vega de Armijo aprovecharán también esta reunión para intentar sacar al Sr. Montero Ríos de su actual retraimiento.

El Sr. Maura.

Un conferencia.

Propaganda democrática.

Estos últimos alentaron á sus partidarios á que vayan con entusiasmo á la lucha electoral.

Esta noche marchará á Santander D. José Canalejas, acompañado de los Sres. García Lomas, Armiñán y Saint-Aubin, con objeto de asistir al mitin que mañana celebrarán los demócratas de aquella capital.

Á su llanto, recobró toda la calma que podía conservarse en aquellos momentos supremos al lado del ser querido que íbamos á perder.

—Muero joven, dijo mi hermana, pero estoy cansada del mundo y me someto sin murmurar á los decretos de Dios. Lucía, mi querida Lucía, id al cuarto inmediato y descorred las cortinas; quiero ver por última vez los campos de Clabonny.

Es muy frecuente que los moribundos se despidan así de los objetos de la naturaleza material y dirijan un último adiós á las magnificencias de la creación. Aquel día reinaba una calma religiosa en el campo, en las praderas y los bosques. Desde su lecho podía ver Engracia toda la alquería. Al seguir la dirección de sus ojos, los vi fijos en el bosquecillo en que Ruperto y yo la encontramos al regresar de nuestro primer viaje.

—No me lloréis, repuso mi hermana. Dios atenuará vuestra aflicción; os quedan para consoláros M. Harding y Lucía.

Detúvose Engracia al profirir estas palabras, y se volvió con ansiedad hacia su compañera. Viendo que no concluía de formular su pensamiento, presumí que se hallaba convencida de que el corazón de Lucía pertenecía á Andrés Drevetti; pero la disposición de ánimo en que me encontraba no me permitió reflexionar mucho tiempo acerca de este. M. Harding había empezado de nuevo á recitar sus oraciones; cuando concluyó, Engracia le tendió la mano y con voz clara y distinta murmuró algunas palabras para bendecirle. Nunca vi á M. Harding tan conmovido; aquella bendición inesperada de un anciano por una joven moribunda le produjo una turbación inexplicable, y cayó aniquilado sobre una silla. Luego, después de haber dado libre curso

El elocuente exministro regresará á Madrid el miércoles próximo. Entonces fijará el itinerario de su viaje de propaganda por toda Andalucía.

Parece que en vista de las dificultades que han surgido, se ha desistido de celebrar la Asamblea magna tutuanista, en la cual había de decidirse la suerte de esta agrupación.

Lo acordado ahora es celebrar, una vez transcurrido el novenario del fallecimiento del señor duque de Tetuán, una reunión de los representantes en Cortes, en la que se resolverá lo más conveniente para la disidencia.

Algunos caracterizados tutuanistas realizan trabajos para continuar agrupados bajo la dirección que acuerden, en espera de que se dibuje en el campo gubernamental una tendencia que tenga afinidad con sus ideales, en cuyo caso la prestarían todos su concurso.

La Junta de unión republicana de los distritos del Hospital-Congreso, ha designado como candidatos para las próximas elecciones de diputados provinciales, á los Sres. D. Toribio Fernández Morales, médico; D. Emilio de Angulo y Gutiérrez, propietario, y D. Esteban García Ochandaty, industrial.

La archiduquesa Isabel.

Viaje de la Reina.

Pésame del Emperador.—Las exequias.

SU MUERTE

Esta mañana se recibió en Palacio un telegrama dando cuenta de haber fallecido en Viena la archiduquesa doña Isabel, madre de Su Majestad la Reina.

El Rey, tan pronto como recibió la triste noticia, dispuso que el Comandante general de Alabarderos Sr. Pacheco y el ayudante de ordenes de S. M., capitán de fragata D. Alberto Balseiro, marchen á Viena para representarle en el entierro.

LA CUESTIÓN OBRERA

Son muy satisfactorias las noticias oficiales que acerca del problema obrero ha recibido hoy el gobierno.

Según dichos informes, la huelga de los pescadores de la Coruña se ha resuelto de manera satisfactoria para las dos partes interesadas, quedando tan solamente en aquella capital sin resolver la huelga de los obreros siderúrgicos.

Curiosidades.

Una emoción.

Engracia me señalaba un defecto en el carácter de Ruperto.

—Mirad, prosiguió mi hermana, ¿qué moreno está! Querida mía, están tan tostadas por el sol las mejillas de Ruperto?

—Ruperto no ha viajado como él, contestó Lucía.

La imaginación de la moribunda tomó de nuevo otra dirección.

Lucía, preguntó, ¿continúais queriendo á Mica como le queríamos cuando éramos niñas?

—Siempre he conservado á Mica Wallingford un efecto sincero, respondió Lucía sin vacilar.

Engracia fijó en mí sus ojos azules y no los

dado de Kakomo irán en breve á Rugby (Dakota del Norte), á casarse allí con hombres á quienes no han visto en su vida.

Mr. Walters escribió á Rugby 500 hombres dispuestos á casarse si encontraban mujeres.

Señalóse á esto una activa correspondencia entre ellas y ellos, y poco tardará en verificarse los matrimonios.

Desearnos á los contrayentes toda suerte de felicidades.

Botones curiosos.

M. Guillot, oficial de la administración de Trabajos públicos, acaba de tener una idea tan singular como ingeniosa.

Se cree que el fusil se disparó por engancharse el gatillo en alguna rama.

La Princesa viuda se encuentra muy próxima á dar á luz; si del nacimiento resultara una hija, la sucesión pasaría al hermano del Príncipe.

DIARIO DE LA MARINA

PUNTOS DE VENTA

Madrid.—Puerta del Sol, 11 y 12, puesto del café Oriental; y 14, puesto de la cervicería.

Barcelona.—S. Solá, Ramba del Centro, 3.

Cádiz.—Viuda de Gallardo, Duque de Tetuán, núm. 9.

Almería.—Paseo del Príncipe, kiosco.

Ferrol.—Luis de la Fuente, Administración de Loterías.

Vigo.—Puerta del Sol, 5, kiosco.

Cartagena.—Viuda de Alcaráz, Puertas de Murcia.

Engracia me señalaba un defecto en el carácter de Ruperto.

—Mirad, prosiguió mi hermana, ¿qué moreno está! Querida mía, están tan tostadas por el sol las mejillas de Ruperto?

—Ruperto no ha viajado como él, contestó Lucía.

La imaginación de la moribunda tomó de nuevo otra dirección.

Lucía, preguntó, ¿continúais queriendo á Mica como le queríamos cuando éramos niñas?

—Siempre he conservado á Mica Wallingford un efecto sincero, respondió Lucía sin vacilar.

Engracia fijó en mí sus ojos azules y no los

14 FOLLETON DEL "DIARIO DE LA MARINA."

LUCIA HARDINGE

SEGUNDA PARTE DE LAS Aventuras del capitán Miles Wallingford

por FENIMORE COOPER

Lucía salió sigilosamente de la habitación, y algunos instantes después vimos deslizar por la puerta á todas las negras. El dolor de aquellos seres cándidos, así como su alegría, suele ser expansivo y ruidoso; pero Lucía enérgica y prudente en medio de aquellos tormentos crueles, había introducido á las negras con la estricta condición de que observaran el silencio más completo.

—Id, dijo por fin recojiendo de verme libre de los cuidados de este mundo; rogad por mí y por vosotros. No os he olvidado, y Miles será mi ejecutor testamentario. ¡Dios os bendiga, amigos míos, y os tenga siempre en su santa guarda!

Tal era el ascendiente que sobre los negros ejercía Lucía, que todos salieron de la habitación sin hacer el menor ruido; la solemnidad de aquella escena había producido en ellos una especie de terror respetuoso. Sin embargo, los de más

edad tenían el rostro bañado en llanto, y sólo á costa de extraordinarios esfuerzos fué como consiguieron comprimir las acostumbradas explosiones de su dolor. Después de su partida me había asomado á una ventana para oír mi propia emoción, cuando sentí que se movían los arbustos que estaban al pie de la casa; vi allí á Nabucodonosor tendido boca abajo, sufriendo tormentos crueles que le hacían clavar las uñas en la tierra, y sin embargo, aquel servidor fiel sofocaba hasta sus menores gemidos, temiendo turbar los últimos momentos de su ama querida.

Más tarde supe que se había colocado allí para comunicar con Oló, quien de tiempo en tiempo le daba noticias de mi hermana por medio de un especie de señales telegráficas. A petición de Engracia me hizo volver Lucía al sitio que ocupaba antes.

LA EPILEPSIA

Ó ACCIDENTES NERVIOSOS, SE CURAN RADICALMENTE CON LAS PASTILLAS ANTIEPILEPTICAS DE OCHOA

Véase lo que de ellas dice *El Médico Práctico*:
"Es un producto sancionado por la experiencia de más de veinte años, y cuya base es el bromuro de potasio químicamente puro. Sus resultados son tales, que allí donde la medicación polifarmacológica fracasaba, obteniendo estas pastillas un éxito. Su asociación es tan inofensiva que, contra lo que sucede con el uso prolongado del bromuro, el apetito se estimula, las fuerzas renacen, vuelve la alegría sin experimentar el enfermo la somnolencia y abatimiento que acompañan el uso ordinario del bromuro."

PROSPECTOS GRATIS EN CASA DEL AUTOR

CORREDERA BAJA, 15 Y 17, 2.º, MADRID

De venta en las principales farmacias de España, Canarias, Cuba, México, Filipinas, Buenos Aires y Portugal.

ELECTRICIDAD, FONÓGRAFOS Y ZONÓFONOS



Material para instalaciones de luz eléctrica y timbres.— Motores eléctricos y Ventiladores Edison.— Gran máquina de escribir la OLIVER, escritura a la vista; Gran Premio en la Exposición Panamericana.— El Cyclotype automático, imprenta portátil, muy útil a los regimientos para sus impresos y órdenes del Cuerpo.— El Electrotherm, aparato eléctrico antirreumático.— Fonógrafos Edison y diafrágramas Bettini.— Gramófonos y Zonófonos de todas clases.

No comprar sin pedir precios a

UREÑA

SE HAGEN INSTALACIONES

Barquillo, 14, y Saúco, 1.—MADRID

SOBRINO DE CIMARRA

Sastre para caballeros, niños y niñas.

Novedades inglesas

PLAZA DE LA INDEPENDENCIA, 2 MADRID

EL ESCUDO DE BARCELONA

GRAN BAZAR DE ROPAS HECHAS Casa fundada en 1860. 21 y 23, PRECIADOS, 21 y 23.

TEMPORADA DE INVIERNO

Completo surtido en trajes para caballeros y niños, sin competencia, dadas sus calidades y precios como los siguientes:
Trajes americana patén novedad, desde 30 pesetas.
Pantalones fantasía novedad, desde 9 pesetas.
Gabanes buen género y forros satin desde 25 pesetas.
Capas, todo su vuelo, desde 20 pesetas.
Trajes para niños, desde 10 pesetas.
Deposito exclusivo de los Chaquetones de Palma de Mallorca, que tanta aceptación han merecido por su baratura y elegante confección.
Rusos sin forros, desde 30 pesetas.
Rusos forrados, desde 35 pesetas.
Chaquetones sin forros, desde 25 pesetas.
Precio fijo.

SOBRINOS DE CARO

GRAN SASTRERIA DE MILITAR, PAISANO Y NIÑOS

ESPECIALIDAD EN TODA CLASE DE UNIFORMES

Mayor, 9.—MADRID

IBARRA Y COMPAÑIA

SEVILLA

LÍNEA REGULAR DE VAPORES

ENTRE BILBAO, SEVILLA, MARSELLA Y PUERTOS INTERMEDIOS.

Dos salidas semanales de dos puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella.

SERVICIO SEMANAL ENTRE PASAJES, GIJÓN Y SEVILLA.

Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.

SERVICIO QUINCENAL CON BAYONNE Y BURDEOS.

Se admite carga a flote corrido para Rotterdam y puertos del Norte de Francia.

Para más informes, oficinas de la Dirección y D. Joaquín Hoyos, Consignatario.

ESTO ES MUY IMPORTANTE

Para comprar CAMAS, COLCHONES y MUEBLES, desde lo más lujoso hasta lo más modesto, por muy poco dinero, sólo en los almacenes del Gran Bazar.

ATOCHA, 8, 10 Y 12

(frente a la calle de Carretas).

Antes de comprar, visítense este establecimiento, en la seguridad de encontrar precios más ventajosos que en ninguna otra casa.

Al por mayor, grandes descuentos. Exportación a provincias.

Contratas para el Ejército, Hospitales y Colegios.

ATOCHA, 8, 10 Y 12

(frente a la calle de Carretas).

(Antes Plaza de la Cebada, núm. 1)

Dr. Morales

35 años de experiencia en el tratamiento de la impotencia, esterilidad e impotencia. Carretas, 89, principal, Madrid.

PASTILLAS BONALD

CLORO BORO-SÓDICAS CON COCAÍNA

Su eficacia está reconocida y comprobada por los señores médicos para combatir las enfermedades de la BOCA y de la GARGANTA.

Tos, ronquera, dolor, inflamaciones, picor, aftas, anginas, ulceraciones, sequedad, granulación, afecciones producidas por causas periclas, foidex del aliento, placas mucosas, fenómenos bucales de la dentición, salivación hidrágica, coqueos nocivos de la nicotina, catarras laringofaríngeos, atectos nerviosos del estómago, vómitos, etc., etc.

TENEMOS PREPARADAS

Pastillas Cloro-Boro-Sódicas.
Pastillas Cloro-Boro-Sódicas con mentol.
Pastillas Cloro-Boro-Sódicas con guayacina y mentol.
Pastillas Cloro-Boro-Sódicas con cocaína y mentol.
Pastillas Cloro-Boro-Sódicas con policarpina.
Pastillas Cloro-Boro-Sódicas con guayacina, cocaína y mentol.
Pastillas de cocaína y mentol.
Pastillas de cocaína, cocaína y mentol.
Pastillas de frutos pectorales con codeína, para los casos en que los señores médicos las consideren indicadas.

Las Pastillas BONALD, premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron en su clase en España y en el extranjero.

Se venden en todas las farmacias y en la del autor,
NUÑEZ DE ARCE, 17 (ANTES GORGUERA) MADRID

MANUEL SORIANO

MECÁNICO ELECTRICISTA

Construcción de fábricas de electricidad.—Contratación de los trabajos de montaje y sus redes.—Instalaciones para particulares y motores eléctricos.—Líneas de transmisión y distribución de fuerza con sus materiales y maquinarias ó sin ellos.—Colocación de timbres, pararrayos, teléfonos, tubos acústicos y ascensores eléctricos.—Reparaciones de maquinarias y aparatos de medidas y comprobación.—Planos de población y sus términos, en ferro-prusiatos ó en papel tela.

Conde de Romanones, 7 y 9, segundo.

MADRID

ASTILLEROS DEL NERVION

BILBAO-SESTAO

Construcción de buques de guerra, mercantes, de pesca, remolcadores, dragas.

Reparación de cascos, máquinas y calderas.

Dique seco de 132 metros de largo por 28 de ancho.

Máquina de 100 toneladas.

Construcción de máquinas y calderas de vapor.

Especialidad en máquinas marinas.

Material para minas.

Tranvías aéreos.

Aparatos de enganche (con privilegio) para cualquier pendiente.

Planos inclinados, vagones, castilletes y máquinas de extracción.

Instalación de lavaderos.

Construcciones metálicas, como fuentes, armaduras, etc.

FUNDICIÓN DE PIEZAS HASTA 20 TONELADAS

PRESUPUESTOS GRATIS

LA MUJER EN SU CASA

REVISTA MENSUAL DE LABORES

30 páginas de texto con numerosas grabadas de labores, manualidades, etc., y una hoja de dibujos de labores, bordados, etc.

Ediciones de lujo con labores dibujadas y empastadas, con todo el material necesario para terminarla.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

1.ª edición.—12 números (sin labores): Un año, 7 pesetas.

2.ª edición.—12 números (con 3 labores): Un año, 14 pesetas.

3.ª edición.—12 números (con 6 labores): Un año, 21 pesetas.

4.ª edición.—12 números (con 12 labores): Un año, 36 pesetas.

BOLETIN DE SUSCRIPCIÓN

Dra. Dolly-Buller & Hija, Editores, P. de Saúco, 10, Madrid.

Tengo el gusto de suscribirme por un año a La Mujer en su Casa, edición, cuyo importe de pesetas las remito adjunta.

Nombre

Señal

TÓ NICO GENITALES

DEL DR. MORALES

Celebres píldoras para la segura curación de la debilidad, esterilidad, etc.

IMPOTENCIA, esterilidad, etc.

Cuentan 35 AÑOS DE ÉXITO y son el asombro de los enfermos que las usan.

Venta en las principales boticas a 30 reales caja, y por correo.

Doctor MORALES, especialista.

Carretas, 39.—MADRID

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

LÍNEA DE FILIPINAS.—Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados, ó sean: 1.º Enero, 1.º Febrero, 1.º y 29 Marzo, 26 Abril, 24 Mayo, 21 Junio, 19 Julio, 16 Agosto, 13 Septiembre, 11 Octubre, 8 Noviembre y 6 Diciembre; directamente para Port-Saïd, Suez, Aden, Colombo, Singapur y Manila, sirviendo por trasbordo de los puertos la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LÍNEA DE CUBA Y MÉJICO.—Servicio del Norte: Servicio mensual a Veracruz, saliendo de Bilbao el 16 de Santander el 19 y de Coruña el 20 de cada mes; de restamento para Habana y Veracruz. Combinaciones para el litoral de Cuba, Isla de Santo Domingo, Centro América y Norte y Sur del Pacífico.

Servicio del Mediterráneo: Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25 de Málaga el 27 y de Cádiz el 30 de cada mes; directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También admite pasaje y carga para Puerto Plata con trasbordo en Habana.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2 de Valencia el 8, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LÍNEA DE CANARIAS.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 17, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, regresando a Barcelona por Santa Cruz de Tenerife, Cádiz, Málaga (facultativa), Alicante y Valencia.

Llegada a las Palmas de Gran Canaria, 26 de cada mes. Salida de ídem, 27 a las 10 h.

Llegada a Santa Cruz de Tenerife, 27 a las 15 h. Salida de ídem, 28 a las 13 h.

Llegada a Santa Cruz de la Palma, 29 a las 6 h. Salida de ídem, 29 a las 13 h.

Llegada a Santa Cruz de Tenerife, 30 a las 6 h. Salida de ídem, 1 a las 15 h.

Llegada a las Palmas de Gran Canaria, 1 a las 15 h. Salida de ídem, 1 a las 18 h.

LÍNEA DE FERNANDO PÓO.—Servicio bimestral saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 30 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Póo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.

LÍNEA DE TANGER.—Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes.

Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores e industriales que recibirá y encaminará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

DIARIO DE LA MARINA

De venta en Barcelona: S. Solá, kiosko La Sacta.—Rambla del Centro, núm. 3.

LA IMPERIAL

CENTRO INTERNACIONAL DE REPRESENTACIONES COMERCIALES

Fábrica de corsets, fajas y aparatos ortopédicos.

DESENCAÑO, 10, MADRID, 1, VALVERDE, 1.

Se solicitan muestrarios y catálogos de casas comerciales que deseen ser representadas en España y Extranjero. Sólidas garantías.—25 años de existencia.

Se solicitan muestrarios y catálogos de casas comerciales que deseen ser representadas en España y Extranjero. Sólidas garantías.—25 años de existencia.

Se solicitan muestrarios y catálogos de casas comerciales que deseen ser representadas en España y Extranjero. Sólidas garantías.—25 años de existencia.

Se solicitan muestrarios y catálogos de casas comerciales que deseen ser representadas en España y Extranjero. Sólidas garantías.—25 años de existencia.

Se solicitan muestrarios y catálogos de casas comerciales que deseen ser representadas en España y Extranjero. Sólidas garantías.—25 años de existencia.

Se solicitan muestrarios y catálogos de casas comerciales que deseen ser representadas en España y Extranjero. Sólidas garantías.—25 años de existencia.

Se solicitan muestrarios y catálogos de casas comerciales que deseen ser representadas en España y Extranjero. Sólidas garantías.—25 años de existencia.

Se solicitan muestrarios y catálogos de casas comerciales que deseen ser representadas en España y Extranjero. Sólidas garantías.—25 años de existencia.

Se solicitan muestrarios y catálogos de casas comerciales que deseen ser representadas en España y Extranjero. Sólidas garantías.—25 años de existencia.

Se solicitan muestrarios y catálogos de casas comerciales que deseen ser representadas en España y Extranjero. Sólidas garantías.—25 años de existencia.

Se solicitan muestrarios y catálogos de casas comerciales que deseen ser representadas en España y Extranjero. Sólidas garantías.—25 años de existencia.

Se solicitan muestrarios y catálogos de casas comerciales que deseen ser representadas en España y Extranjero. Sólidas garantías.—25 años de existencia.

Se solicitan muestrarios y catálogos de casas comerciales que deseen ser representadas en España y Extranjero. Sólidas garantías.—25 años de existencia.

Se solicitan muestrarios y catálogos de casas comerciales que deseen ser representadas en España y Extranjero. Sólidas garantías.—25 años de existencia.

Se solicitan muestrarios y catálogos de casas comerciales que deseen ser representadas en España y Extranjero. Sólidas garantías.—25 años de existencia.

Se solicitan muestrarios y catálogos de casas comerciales que deseen ser representadas en España y Extranjero. Sólidas garantías.—25 años de existencia.

Se solicitan muestrarios y catálogos de casas comerciales que deseen ser representadas en España y Extranjero. Sólidas garantías.—25 años de existencia.

Se solicitan muestrarios y catálogos de casas comerciales que deseen ser representadas en España y Extranjero. Sólidas garantías.—25 años de existencia.

Se solicitan muestrarios y catálogos de casas comerciales que deseen ser representadas en España y Extranjero. Sólidas garantías.—25 años de existencia.

Se solicitan muestrarios y catálogos de casas comerciales que deseen ser representadas en España y Extranjero. Sólidas garantías.—25 años de existencia.

Se solicitan muestrarios y catálogos de casas comerciales que deseen ser representadas en España y Extranjero. Sólidas garantías.—25 años de existencia.

Se solicitan muestrarios y catálogos de casas comerciales que deseen ser representadas en España y Extranjero. Sólidas garantías.—25 años de existencia.

Se solicitan muestrarios y catálogos de casas comerciales que deseen ser representadas en España y Extranjero. Sólidas garantías.—25 años de existencia.

Se solicitan muestrarios y catálogos de casas comerciales que deseen ser representadas en España y Extranjero. Sólidas garantías.—25 años de existencia.

Se solicitan muestrarios y catálogos de casas comerciales que deseen ser representadas en España y Extranjero. Sólidas garantías.—25 años de existencia.

Se solicitan muestrarios y catálogos de casas comerciales que deseen ser representadas en España y Extranjero. Sólidas garantías.—25 años de existencia.

Se solicitan muestrarios y catálogos de casas comerciales que deseen ser representadas en España y Extranjero. Sólidas garantías.—25 años de existencia.

Se solicitan muestrarios y catálogos de casas comerciales que deseen ser representadas en España y Extranjero. Sólidas garantías.—25 años de existencia.

Nuevo Motor „Benz“ a gas pobre desde 4 a 150 caballos.—Aplicable a todas las industrias.

La fuerza motriz más económica.

Consumo por caballo-hora: 1 a 3 centimos.

Referencias de primer orden.

Sin caldera ni gasómetro.

Motores „BENZ“ a gas común, a gasolina y a alcohol.

Motores eléctricos y dinamos.

RICHARD GANS, Principales, Madrid.

VICKERS, SONS AND MAXIM LIMITED

OFICINA EN LONDRES: 32, VICTORIA STREET, S. W.

REPRESENTACIÓN EN ESPAÑA: MONTALBÁN, 3, MADRID

CONSTRUCTORES DE BUQUES DE TODAS CLASES, TANTO DE GUERRA COMO MERCANTES, MÁQUINAS MARINAS, BLINDAJES, ARTILLERÍA DE TODOS CALIBRES PARA EL EJÉRCITO Y MARINA, CAÑONES DE TIRO RÁPIDO DE LOS SISTEMAS VICKERS, MAXIM, ETCÉTERA, AMETALLADORAS Y MUNICIONES.

FÁBRICAS QUE POSEE ESTA COMPAÑIA

Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval Construction Works at Barrow-in-Furness).

Fábrica de aceros, cañones y blindajes de Sheffield (River Don Works).

Fábrica de cañones de fuego rápido, ametalladoras y municiones de Erith y Crayford.

Fábrica de cañones de fuego rápido y ametalladoras, montajes y proyectiles de Placencia (Placencia de Las Armas C.ª Ld.-Placencia-Guipúzcoa-España).

Fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham.

Fábrica de cañones de tiro rápido y ametalladoras de Stockholmo (Suecia).

Laboratorio de cartuchería en Dartford.

Fábrica en North Kent para proyectiles.

Póligonos de Eskmeals y Eynsford.